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Die heutige

Neueſte Ereigniſſe
Die Duellinterpellation des Zentrums wurde am Montag im Reichs
tag vom Kriegsminiſter v Einem beantwortet

Der Preußiſche Städtetag trat am Montag in Berlin zuſammen es
wurde an dem Volksſchulgeſetzentwurf von allen Seiten ſcharfe Kritik
geübt

Am 9 Januar iſt in Deutſch Südweſtafrika Leutnant Bodo von Ditfurth
in einem Gefecht gefallen

Nummer umfaßt 16 Seiten

Das Urteil im Eheſcheidungsprozeß des Prinzen Philipp von Koburg
wurde am Montag geſprochen die Ehe des Prinzen mit der Prinzeſſin
Luiſe wird dem Bande nach geſchieden die Koſten trägt die beklagte
Prinzeſſin

Frankreich hat die diplomatiſchen Beziehungen zu Venezuela abgebrochen

Preußiſcher 5tädtetag
Halle 16 Januar

Jm Rathauſe zu Berlin trat am Montag unter dem Vorſitz des
Oberbürgermeiſters Kirſchner Berlin der von faſt allen preußiſchen
Städten mit mehr als 25 000 Einwohnern beſchickte außerordentliche

preußiſche Städtetag zuſammen der zur Stellungnahme zu dem
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ſchaltung der verfaſſungsmäßigen Gemeindeorgane entgegen dem
Art 24 Abſ 3 der Verfaſſung 27 Abſ 5 Die Zuſammen
ſetzung der Schul Deputation insbeſondere die Widerruflich
keit der Beſtätigung 5F 28 6 Die Aufhebung jedweder Mit
wirkung der verfaſſungsmäßigen Gemeindeorgane bei der Anſtellung der
Lehrer und Uebertragung der Mitwirkung an die Schuldeputation entgegen
dem Art 24 Abſ 3 der Verfaſſung F 40 7 Die faſt gänzliche Aus
ſchaltung ſelbſt der Schul Deputation bei der Anſtellung der
Hauptlehrer und Rektoren entgegen dem Art 24 Abſ 3 der Ver
faſſung 5 40 Abſ 8 Die Beſugnis des Unterrichtsminiſters für die
Etatsaufſtellung Einreichung des Etats Rechnungsführung und legung
uſw beſondere Anweifungen zu erlaſſen F 42 Abſ 9 Die aus
drückliche Aufrechterhaltung der den Schulaufſichtsbehörden nach dem bis
herigen Rechte zuſtehenden Befugniſſe F 51 Abſ IV Dagegen iſt
zu fordern 1 Daß das Recht die Lehrer Hauptlehrer und
Rektoren anzuſtellen den Gemeinden in Berückſichtigung ihrer
großen Leiſtungen für das Volksſchulweſen belaſſen oder übertragen
wird 2 Daß den Gemeinden in allen dazu geeigneten Fällen der Rechts
ſchutz des Verwaltungsſtreitverfahrens gewährt wird 3 Daß die
nach dem Geſetz zu bildende Schuldeputation ein Organ der ſtädti
ſchen Gemeindeverwaltung wird und ihre Befugniſſe geſetzlich dahin
geregelt werden daß ſie den Schulaufſichtsbehörden nur inſoweit unter
ſtellt wird als ihr Befugniſſe der ſtaatlichen Schulaufſicht übertragen
werden

Oberbürgermeiſter Kirſchner Berlin eröffnete den Städtetag mit etwa
folgenden Worten Der Preußiſche Städtetag iſt berufen worden um zu
dem von der Regierung vorgelegten Geſetzentwurf betreffend die Unter
haltung der öffentlichen Volksſchulen Stellung zu nehmen Der Geſetz

hafter langanhaltender Beifall Oberbürgermeiſter Ehlers Danzig er
gänzte als zweiter Referent die Ausführungen des Vorredners

Nach längerer Debatte ſchlug Oberbürgermeiſter Nol len Remſcheid
vor der Preußiſche Städtetag möge noch in letzter Stunde bei dem
Miniſterpräſidenten vorſtellig werden Jm Schlußwort bemerkte
Oberbürgermeiſter Ehlers Danzig Es müſſe jedenfalls ausgeſprochen
werden daß hier ſachkundige Männer verſammelt ſeien deren Ausführungen

und Beſchlüſſe geprüft und gehört werden müſſen Das ſei Pflicht des
Abgeordneten und Herrenhauſes Die Leitſätze gelangten darauf
einſtimmig zur Annahme

Aus Deutſch 5üdweſtafrika
Halle 16 Januar

Jn einer am 1 Dezember erlaſſenen Proklamation teilt der
Gouverneur von Lindequiſt den Herero zunächſt mit daß mit der
Abreiſe des Generals von Trotha der Krieg gegen ſie jetzt aufhören
ſoll Dann fährt er fort Herero ihr kennt mich Fünf Jahre bin ich
früher in dieſem Lande geweſen als Kaiſerlicher Richter und Stellvertreter
des Gouverneurs Leutwein als Aſſeſſor und Regierungsrat zur Zeit
da Manaſſe von Omaruru und Kambazembi von Waterberg noch lebten
die mir ſtets treu geſinnt untergeben waren Es iſt jetzt mein Wunſch
daß der Aufſtand den eure Häuptlinge und Großleute und die Kinder
die ihnen gefolgt ſind frevelhafterweiſe begonnen haben und der das Land
verwüſtet hat nunmehr ſein Ende erreicht auf daß wieder Ruhe und
Ordnung herrſcht Jch rufe daher alle Herero die ſich jetzt noch im Felde
und in den Bergen herumtreiben und ſich von ärmlicher Feldkoſt und
Diebſtählen ernähren Kommt und legt die Waffen nieder Herero
Tauſende euerer Stammesgenoſſen haben ſich bereits ergeben und
werden von der Regierung ernährt und gekleidet Es iſt jede Vorſorge
von mir getroffen daß ſie gerecht behandelt wer den Dasſelbe ſichere

ich auch euch zu Es iſt ferner angeordnet worden vom 20 Dezember

Volksſchul Unterhaltungsgeſetze einberufen worden war Hierzu
waren dem Städtetage von den beiden Vortragenden Oberbürgermeiſter
Lentze Barmen und Oberbürgermeiſter Eh lers Danzig in Ueber

entwurf hat in allen Volkskreiſen große Erregung und Enttäuſchung
hervorgerufen Groß iſt insbeſondere die Enttäuſchung bei den ſtädttſchen
Selbſtverwaltungen da dieſe erwartet haben der Geſetzentwurf werde ihnen

einſtimmung mit dem Vorſtand folgende Leitſätze unterbreitet worden
Ohne zu dem m Inhalte des Gej zentwurfes betreffend die
m a m et

reneſſenden Sehr I Die Uebertragung der Unterhaltungslaſt

für die Volksſchulen auf die politiſchen Gemeinden und Gutsbezirke iſt
grundſätzlich zu billigen II Die Pflichten und Laſten der Städte für

Volks ſchulzwecke werden zwar unzweideutig feſtgelegt ihre Rechte dagegen

ſind entweder trotz des dringendſten Bedürfniſſes nicht geregelt und
nach wie vor dem diskretionären Ermeſſen der Unterrichts Verwaltung

anheimgeſtellt oder gegenüber dem bisherigen Zuſtande in den
allerwichtigſten Fragen teils erheblich beſchränkt teils gänzlich
aufgehoben Demgegenüber iſt die Mitwirkung die Zuſtändigkeit und
die Gewalt der Unterrichts Verwaltung in einer Weiſe geſetzlich geregelt

daß ſie als eine unbeſchränkte bezeichnet werden muß III Vornehmlich
ſind zu beanſtanden 1 Die Möglichkeit der Einbeziehung einer Stadt
in einen Geſamtſchulverband 2 Das neu eingeführte Inſtitut
der Gaſtſchule und das dabei vorgeſehene Verfahren 3 Die voll
ſtändige Beſchränkung der Städte in ihrer Verfügung über ihr zu
Volksſchulzwecken beſtimmtes oder benutztes Vermögen ohne Begrenzung

auf das Schulintereſſe 11 12 Z 4 Die ſelbſtändige Stellung der
Schul Deputation und die Uebertragung des größten Teiles der Leitung
der änßeren Schulangelegenheiten an die Schul Deputation unter Aus

Mittelloſe Rädchen
Roman von H Ehrhardt

Fortſetzung Nachdruck verboten
Die gerührte Stimmung ebbte ab die übermütige Heiterkeit

die der Stunde angemeſſen kam wieder zu ihrem vollen Recht
Die Frühlingsblumen dufteten berauſchend dazwiſchen und

durch die hohen Spiegelſcheiben ſtahlen ſich ſchimmernden
Goldpfeilen gleich noch ein paar Strahlen der tiefer ſinkenden
Winrerſonne

Und Suſe breitete die Arme aus und jauchzte aus über
vollem Herzen berauſcht von Liebe und Wein Duft und Wärme
und Licht Ach das Leben iſt doch ſchön

Alle lachten zuſtimmend nur Ruth lächelte bitter

2 Kapitel
Eines wenigſtens blieb ihr erſpart Sie brauchte nicht

ſtündlich das Liebesglück der jungen Schweſter vor Augen zu
haben ſie konnte ſich ungeſtört in ihren Schmerz einſpinnen
ohne daß noch die Außenwelt in der offenen Wunde verdoppelte
Qual aufrührte Suſe galt bereits völlig als Brockhaus
Tochter ſie hatte ſogar ganz feierlich tränenreichen Abſchied von
Ruth und dem alten Heim genommen als ſie ſich ihre ſämtlichen
Sachen zuſammengekramt und mitgenommen hatte

Die Schäfern hatte heulend dabei Hilſe geleiſtet Der
allmorgendliche Schwatz mit dem luſtigen Fräulein Suſe hatte
ihr ſchrecklich gefehlt nun war das für alle Zeiten vorbei
Suſe war ſehr gerührt über dieſe Anhänglichkeit Sie ſchenkte
ihr großmütig einige abgelegte Kleidungsſtücke und lud ſie ein
zu ihrer Hochzeit Brautſchauen zu kommen Auch Hochzeits
kuchen verſprach ſie

Sie lebte bereits nur in dem Gedanken an die Hochzeit
die im Mai da auch Major von Brockhaus wieder in der
Heimat augelangt ſein würde erfolgen ſollte Bis dahin mußte
auch Trautendorfs Beförderung zum Hauptmann heraus ſein
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eine Erweiterung ihrer Rechte in Schulangelegenheiten bringen Der
Städtetag wird daber a nicht m Dnng gegen den von der
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verwaltung in Preußen in der Hauptſache den Hohenzollern zu verdanken
iſt Wir wollen nicht vergeſſen daß der Schule ſchon einmal eine große
Gefahr gedroht hat und daß unſer König und Kaiſer durch energiſches
Eingreifen dieſe Gefahr im letzten Augenblick abgewendet hat Wir wollen
uns der Hoffnung hingeben daß auch diesmal unſer König der der Ent
wicklung der Volksſchule ſtets die größte Beachtung zugewandt hat ſeine
ſchützende Hand über die Volksſchule halten wird Wir wollen daher ehe
wir in die Verhandlung eintreten unſeres Königs und Kaiſers gedenken
Jch erſuche Sie mit mir in den Ruf einzuſtimmen Seine Majeſtät unſer
König und Kaiſer lebe hoch Die Delegierten erhoben ſich und ſtimmten
dreimal begeiſtert in dieſes Hoch ein

Der erſte Hauptredner Oberbürgermeiſter Dr Lentze Barmen ſuchte
mit eindringlichen Worten die Nachteile der Regierungsvorlage für die
Städte nachzuweiſen und ermahnte die Regierung nicht zu weit zu gehen
da ſonſt ſeitens der Städte bald der Ruf erſchallen werde die Schul
laſten auf den Staat abzuwälzen Daß die Anweſenden im großen
und ganzen mit ſeinen Anſichten einverſtanden waren bewies ihr leb

ab alſo drei en wo dem n F norale Weh

zu fördern Wir dürfen micht außer acht a daß die ſüdunhe Selbſt

en e en u de

von mir e werden Si en
ihr euren erſten und großen Hunger ſtillend
etwas Kleinvieh für die Unterhaltung eurer

vorläufigen Benutzung gelaſſen werden ſofern
Diejenigen welche kräftig ſind und arbeiten könnn
beſonders tüchtig arbeiten eine kleine Belohnung zen
in Omburo und Otjiheineng keine weißen Soldaten uiert
werden damit ihr nicht Angſt habt und denkt es ſoll noch
weiter geſchoſſen werden Je ſchneller ihr kommt und die
Waffen niederlegt deſto eher kann daran gedacht werden euren Stammes

genoſſen die jetzt gefangen ſind Erleichterungen in ihrer jetzigen Lage zu
gewähren und ihnen ſpäter die Freiheit wiederzugeben Wem von euch
Omburo oder Otjihemena zu weit iſt der kann ſeine Waffen auch bei
irgend einer Militärſtation abgeben und ſich dort ſtellen Auch die
Soldaten die auf dieſen Stationen ſind werden nicht ſchießen Ebenſo
ſind die Soldaten welche Wagentransporte begleiten und deshalb im Lande
herumziehen angewieſen nicht auf euch zu ſchießen ſolange ihr nichts
Feindliches gegen ſie unternehmt Fürchtet euch alſo nicht wenn ihr ſie

Unterdes gab es mannigfache Beſchäftigungen und Beſor
gungen welche die Ausſteuer und die Einrichtung einer Woh
nung erforderten

Meta ging von dem vernünftigen Grundſatz aus Suſe
nicht zu ſehr zu verwöhnen um ihrer Leichtlebigkeit nicht
von neuem die Tore zu öffnen und ſo beſtellte ſie nur einen
Teil der Wäſcheausſtattung fertig aus einem Geſchäft Zu den
einfachen Gegenſtänden kam eine Weißnäherin ins Haus und
Suſe mußte tüchtig mit Hand anlegen was ſie auch freudig
und lernbegierig tat Sie jubelte wie ein Kind über das
erſte tadellos geratene Knopfloch und ſäumte mit glühenden
Wangen viele Dutzend Handtücher ohne die Geduld zu
verlieren

Kam Trautendorf gegen Abend ſo mußte er ſeinen Schatz
erſt aus ganzen Wolken weißer Leinwand herausſuchen die ſie
vorher geſchickt um ſich her drapierte Dann durfte ſie Feier
ſtunde halten und am Halſe des Geliebten wonnige Zukunfts
pläne ſpinnen Sie zählte die Tage bis zu ihrer Hochzeit
Suſe hatte neben dem Sofa auf dem ſie ſtets ſaßen ein
kleines Täfelchen aufgehängt das in Strichen die Tage bis
zum 16 Mai bezeichnete und jeden Abend ſtrich ſie ſelig lächelnd
einen hinweg

Trautendorf nahm ſie dann ebenſo regelmäßig in die Arme
und küßte ſie ſo lange bis ſie ganz außer Atem war und
ſchmollend auf Muttchens Gegenwart verwies

Schämſt Du Dich denn gar nicht Du abſcheulicher Menſch
Aber in dieſer Beziehung war er ein hartgeſottener Sünder
er ſchämte ſich nicht

Und Meta verzieh gern den ungeſtümen Gefühlsausbruch
denn ſie war in ihr Töchterchen faſt ebenſo verliebt wie Trauten
dorf Suſe gewann ſich eben alle Herzen Jetzt in ihrem
Glücksrauſch ihrer kindlich demütigen Dankbarkeit gegen die

j Berg adten war ihr vollends nicht zu widerſtehen
Alle guten Eigenſchaften die verbitterter Trotz gegen ihr

hartes Schickſal früher unterdrückt hatte ſproßten jetzt in ihr
auf wie köſtlich duftende Blüten

Sie umgab Meta mit tauſend kleinen Aufmerkſamkeiten
ſie die früher ſtets andere hatte für ſich ſorgen laſſen die
geſtöhnt hatte wenn ſie ſich allein ein Glas Waſſer aus der
Küche holen ſollte Sie legte überall mit Hand an ſtand
frühzeitig auf um den Kaffeetiſch zu beſorgen half der dicken
Jda kochen und backen lernte bei ihr plätten und ließ ſich
theoretiſch in die Geheimniſſe der Wäſche und des Früchte
einkochens einführen Und die Köchin war ſtolz auf ihre Schülerin

Die würde ſich gewiß von ſo einer Berliner Küchenfee
nicht auf der Naſe herumtanzen laſſen ſie würde die erfahrene
Hausfrau würdig vertreten ſo jung ſie auch war Suſe war
ſehr ſtolz auf das Lob der perfekten Jda Sie freute ſich
kindiſch auf den eigenen Haushalt Vor einem Jahre noch
hätte ſie hell aufgelacht wäre ihr prophezeit worden daß ihr
einmal die Beſorgung ihrer Kücheneinrichtung mehr Vergnügen
machen würde als das Auswählen ihrer Salonmöbel Aber
es war wirklich ſo Die Küche ſollte ein wahres Schmuck
käſtchen werden Die Möbel wurden alle modern aber ganz
einfach gewählt doch durfte Suſe ſich all das geſtatten was
eine Wohnung gemütlich zu machen pflegt recht mollige
Teppiche und Felle und viele weiche Kiſſen Das beſorgte
das junge Paar ſich allein wenn ſie nachmittags ſuchend und
prüfend von Schaufenſter zu Schaufenſter ſchlenderten Sie
endeten dann wenn es irgend anging in der kleinen Konditorei
in der ſie ihr Wiederfinden gefeiert hatten und Suſe ſchwelgte
in Süßigkeiten und ſchönen Erinnerungen

Bei einem ſolchen Beſorgungsgange prallten ſie an der Ecke
der Leipziger und Friedrichſtraße mit einem langen rotblonden
Jnfanterie Offizier zuſammen der ſie einen Moment wie geiſtes

abweſend anſtarrte Dann ging ein ſtrahlendes Lächeln über
ſein häßliches Geſicht

Trautendorf Bittnerl klang es e und hinüberDie beiden Freunde ſchüttelten ſich kräftig die
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Seite 2 Mittwochſeht So kommt denn ſchnell Herero ehe es zu ſpät iſt Auch im Nama
lande wird es bald wieder ruhig ſein denn Hendrik Witboi iſt durch eine
deutſche Kugel getötet worden und ſein Unterkapitän Samuel Jſaak hat
ſich ergeben und iſt in unſeren Händen

Politiſche Aeberſicht
Deutſches Reich

Berlin 16 Januar Hofnachrichten Der Kaiſer hörte
vormittag die Vorträge des Finanzminiſters und des Chefs des

kabinetis Um 122, Uhr empfing er den neu ernannten nieder
ländiſchen Geſandten Baron Gevers zur Ueber eichung ſeines Beglaubigungs
ſchreibens Die Karſerin empfing geſtern einige nach Deutſch Süd
weſtafrika gehende Schweſtern vom Roten Kreuz des deutſchen Frauenvereins
für Krankenpflege in den Kolonien ſowie die aus Tokio zurückgekehrte
Schweſter Somogy vom Auguſtahoſpital zu Breslau

Jn den zwangloſen Abendunterhaltungen beim Kaiſer
paar wird wie das B hört jetzt mit beſonderer Bevorzugung die
Frage der Reform der Mädchenſchulbildung erörtert Der Kaiſer
bezeigt neuerdings das lebhafteſte Jntereſſe an dieſem Gegenſtand und
beſpricht ihn vielfach mit Fachleuten So hat er ſich ſchon wiederholt die
Anſichten Profeſſor Adolf Harnacks über eine Reform der deutſchen
Mädchenſchulbildung vortragen laſſen und wird demnächſt auch eine der
auf dieſem Gebiet erfahrenſten und beſonnenſten deutſchen Frauen Helene
Lange zu ſich ſprechen laſſen

Jn dem Befinden des Staatsſekretärs Frhrn von Richt
hofen iſt am Montag eine weitere Beſſerung eingetreten ſo daß
man eine Wiederherſtellung des Erkrankten hoffen darf Ein am Montag
über das Befinden des Freiherrn ausgegebenes Bulletin lautet Von
ſeiten des Gehirns keine neuen Erſcheinungen Bewußtſein ſaſt aufgehellt
Entzündlicher Herd in der rechten Lunge beſteht fort Nahrungs aufnahme
und Kräftezuſtand befriedigend Puls 114 Atmung 26 Temperatur 38,9

Die Kölniſche Zeitung medet aus Newyork daß Waſhingtoner
Meldungen den Zollkrieg mit Deutſchland als unvermeidlich
hinſtellen falls der Kongreß nicht vor dem 1 März den Dingleytarif an
nimmt Der Plan beim Doppeltarif im Sinne der Kongreßführer auf
Grundlage des Dingleytarifes alle Minimalfätze mit 25 Prozent Zuſchlag
als Maximalſätze aufzuſtellen dürfte langwierige Verhandlungen erfordern
Der deutſche Botſchafter Freiherr Speck von Sternburg beſprach die
Tariffrage mit dem Präſidenten Rooſevelt und dem Staatsſetretär Root
Auch der Frkf Ztg wird aus Newyork gemeldet die Regierung der
Vereinigten Staaten ſoll die Hoffnung aufgegeben haben ſich mit Deutſch
land noch wegen des Handelsvertrags zu verſtändigen und ſoll ſich näher
auf den Zollkrieg mit Deutſchland vorbereiten

Eine große Verſammlung der Duellgegner fand laut
Meldung aus Frankfurt a dort am Sonntag ſtatt Die Ortsgruppe
Heſſen der Anti Duell Liga beſchloß die Bildung eines Ehrengerichts
Gewählt wurden 6 Richter und 20 Schöffen Die Ortsgruppe Naſſau
will ſich voretſt ein Jahr dieſem Gericht unterwerſen Die Finkenſchaft
der Freiburger Studenten hat ein Ehrengericht geſchaffen das nie auf ein
Duell erkennen darf

Auf Einladung des Bundes der Jnduſtriellen traten
am Sonntag in Berlin die Delegierten der deutſchen Vereine für
Jnduſtrie Handel und Gewerbe aus dem ganzen Reiche zu einer
Konferenz zuſammen deren einziger Beratungsgegenſtand lautete Stellung
nahme gegen die neuen Jnduſtrie Handel und Gewerbe ſchwerbelaſtenden
Reichsſteuern Vertreten waren durch etwa 260 Delegierte die großen
Jntereſſenverbände der Brauerei Tabak und Zigaretteninduſtrie

Eine K nz preußiſcher Handwerkskammerm iſt am
Montag in Beri Zeratung einer Reihe wichtiger Geſetzentwürſe zu
ſammengetreten Gegenſtand der Tagesordnung war Stellung

Geſetzentwurf zur Stcherung der Bau
r Rede äußerte ſich hierzu Handwerkskammer

ſekretär Schröder Er beantragte folgende Erklärung Der
vorliegende Geſetze Sicherung der Baujorderungen iſt an und
für ſich im Jntere ehr Baugewerbes als ein erfreulicher Fort

begrüßen e S ige Geſetzwerdung iſt dringend erwünſchten Zwſge aber nicht teihveſe verfehlt ſind mehrere

e zweckmäßzig

Mindo des erſten Armeckorps in
erlaſſen die darguf hinweiſt daß mehr
ypaben als katholiſche Polen gemeldet

I 4 Garmiſonkommandos angetragt welche
polniſcher Sprache abgenommen haben
ſchaften polniſch gebeichtet haben

s Deutſch Südweſtafrika beſagt
nd Alurisfontein gefallen Leutnant

J 3 80 zu Bieleſeld früher im Kaiſer
t Nr 2 Gefreiter Richard Honig geboren

n früher im Ulanen Regiment Nr 9 Reiter
am 28 2 83 zu Hameln früher im Jnf

Finer iſt Reiter Wilhelm Lohmann geb am 14
eben ſrüher im Fußartillerie Regiment Nr 11 am

23 Dezember GrootfonteinNord geſtorben infolge Vergiſtung durch
Liſol das er irrtümlich getrunken hat

Das Hannoverſche Tageblatt bringt die Aufſehen erregende
Mitteilung daß für den 21 Januar der hannoverſchen Polizei von
Berlin aus die ſtriite Weiſung gegeben worden ſet jeder etwalgen
Störung der Ordnung ſofort mit blanker Waffe zu begegnen Es ſeiten
auf Befehl ſämtliche Schutzmannsſäbel ſcharf geſchliffen worden
Das Militär werde am 21 Januar zum jedzrzeitigen Abmarſch anguiffs
bereit in der Kaſerne zur Verfügung gehalten Das Leipz Tgbl
bemerkt dazu Die ſtark nach Senſation klingende Meldung dürfte mit

ungen

Recht jeder Erwähnung in einem ernſten Biatte unwürdig ſein wenn nicht
wie geſagt das Hannoverſche Tageblatt als Amtsblatt ſämtlichen
königlichen Beyörden Hannovers diente

Frankreich
Trennung von Staat und Kirche

Nach den rer zum Trennungsgeſetze iſt den
Finanzbeamten vom Direktor der tsgüterverwaltung der Auftrag
erteilt worden zur Jnventuraufnahme der Kirchengefäße und
Monſtranzen unter Umſtänden die Kirchentabernakel zu öffnen
Jn den Tabernakeln werden die Geſäße mit den geweihten Hoſtien auf

bewahrt Die Erzbiſchöfe von Paris Lyon und Chambéry ſowie viele
Biſchöfe haben an ihre Piarrer Rundſchreiben erlaſſen in denen gegen
dieſe Maßnahmen die jedes katholiſche Gefühl aufs tiefſte verletzen müſſen
entſchieden proteſtiert wird Die Pfarrer ſollten den Beamten die Zahl
und den Wert der in den Tabernakeln verwahrten Kirchengefäße angeben
und dieſe Angabe mit ihrem Prieſterworte bekräftigen aber niemals ge
ſtatten daß die Tabernakel geöffnet werden Einige Biſchöfe haben den
Pfarrern den Rat gegeben an dem Tage an dem die Jnventuraufnahme
ſtaltfinden ſoll die Kirchengefäße aus den Tabernakeln zu entfernen
Der konſervarve Deputierte Gayraud wird am 19 d M in der Kammer
über dieſe Angelegenheit interpellieren der ſozialiſtiſche Deputierte
Brion der Berichterſtatter für das Trennungsgeſetz war erklärt in der
Lanterne der den Finanzbeamten erteilte Auftrag ſei eine ungeſchickte

und überflüſſtge Brutalität

Rußland
Eine Auszeichnung Durnowos

Herrn Durnowo dem Verweſer des Miniſteriums des Jnnern iſt einehohe Auszeichnung zuteil geworden Er iſt unter Belaſſung im gieichsrate

zum Miniſter des Jnnern ernannt und in Anerkennung ſeiner aus
gezeichneten eifrigen Dienſte zum Wirklichen Geheimen Rat befördert
worden Die Befriedigung die man am Hofe und bei den Reaktionären
über die Amtstätigkeit des Herrn Durnowo empfindet iſt nur allzu be
greiflich Durnowo ſteht heute als der große Mann da der der Hydra
der Revolution einige Köpſe abgeſchlagen hat Allein der Zeitpunkit für
die Auszeichnung Durnowos iſt ſo ungeſchickt wie möglich gewählt Man
erwartet von den ruſſiſchen Machthabern jetzt etwas ganz anderes als
Schritie die auf eine Abkehr von dem am 30 Oktober eingeſchlagenen
Wege hindeuten können Eme Politit großer Geſichtspunkte muß gegen
wärtig unter allen Umſtänden auf eine Beruhigung des Landes durch Er
füllung der am 30 Oktober und von Witte ſpäter vielfach auch perſönlich
getanen Verſprechungen ausgehen Alles was den Anſchein erwecken
kann daß die Machthaber in ihrer Genugtuung über die Unter
drückung des bewaffneten Aufſtandes wieder völlig nach dem äußerſten
rechten Flügel abſchwenken müßte im Jntereſſe des Reiches ſelbſt ſorgſam
vermieden werden Leider ſcheint man ſich in Petersburg nicht entſprechende
Rechenſchaft über die Emdrücke zu geben die gewiſſe Regierungshandlungen
erwecken müſſen Wenn auf dem fortſchrittlichen Regierungskonto bloß Zu
ſagen auf dem realtionären dagegegen poſitive Taten ſtehen ſo wird aller
Welt damit geſagt wohin die Wagſchale ſich neigt Graf Witte hat vor
kurzem erklärt daß er weder die Eigenſchaften noch die Neigung dazu be
ſitze auf einem Wege zu wandeln der zur Aufhebung der Grundſätze des
Verfaſſungemanifeſtes führen müßte Graf Witte iſt noch immer im
Amte aber die Umriſſe ſeiner Perſönlichkeit beginnen zu verſchwimmenund Sie Konturen des Herrn Durnowo treten ſchärfer hervor Jſt Witte

noch der leitende Staatsmann Uebernimmt er nach außen hin die
Verantwortung für alles was geſchieht Graf Witte hat piel Glück
gehabt Die zahlreichen Torheiten der Fortſchrittler aller Schattierungen
haben ohne daß er ſelbſt ſich darum bemühen mußte ſein politiſches An
ſehen erhöht Er ſteht auf dem Punkie ſeinen ganzen moraliſchen Kredit
einzubüßen wenn er nach der rechten Seite hin eine Schwäche zeigt die
mit dem was man von ihm erhofft nicht in Einklang zu bringen iſt

Ein nationales Konzil
Der Kaiſer hat an den Präſidenten des Heiligſten Synod den

Metropoltten Antonius einen Erlaß gerichtet in welchem es heißt Da
der Heiligſte Synod im Frühjahr des vergangenen Jahres den Wunſch
geäußert hat es möge ein außerordentliches nationales Konzil
zur Regelung der kirchlichen Angelegenheiten einberufen werden ſo
halte ich es für zweckmäßig in der Verwaltung unſerer nationalen Kirche
Reformen auf der Grundlage der ökumeniſchen Satzungen einzujühren
Zu dieſem Zweck hat der Kaiſer den ropoliten Antonius uftragt
gemeinſam mit den Metropoiten von Mostau und Kiew den Zeupunkt
für die Emberufung diejes von den treuen Söhnen der Kirche ſo erſehnten
Konzils feſtzufetzen

Großbritannien
Ein gewaltiger Wahlſieg der Regierung

Nach dem Ausfall der Wahlen an den beiden erſten Wahltagen wird
der gewaltige Wahlſieg der Regierung von memand mehr bezweifelt Die
liberale und die Arbeiterpartei zuſammen haben die Unioniſten aus den
großen Jnduſtrie Zentren des Nordens einfach weggefegt Balfours
unerhörte Niederlage bei der Wahl beſtätigt die Meldung daß die
Durchſchnitiswähler ſeine Manöver einfach haſſen Die Wahlen vor zwei
Jahren unmittelbar nach Chamberlains großer Agitationsreiſe hätten den
Unioniſten zwar eine Niederlage aber keinen Zujammenbruch wie heute
gebracht Chamberlain und Balfour haben nun die unioniſtiſche
Partei ebenſo gründlich zertrümmert wie einſt Gladſtone die liberale
Vor der Wahl waren die betreffenden Wahlkreiſe durch 27 Unipniſten
12 Liberale und 2 Arbeiter vertreten Jetzt vertreten ſie 27 Liberale
9 Arbeiter und 5 Unioniſten Die Enmmutigung bei den Unioniſten und
der Jubel bei den Liberalen ſind gleich groß Die Liberalen bezeichnen
den Sieg als die größte politiſche Umwälzung in England ſeit

GeneralAnzeiger für Halle und den Sanutrreis
wut en

17 Januar r 15I852 die das Ende der Shupzolivewegung bedente Für den
geſtrigen Montag waren 70 Wahlen angeſetzt darunter 22 in London

Amerika
Ein Konflikt zwiſchen Frankreich nud Venezuela

Der franzöſiſch venezolaniſche Streitfall der ſich
ſchon länger als ein Jahr hinzieht nimmt ſo ſchroffe Formen an daß die
franzöſiſche Drohung Kriegsſchiffe nach La Guaira zu ſenden
bereits in die Tat umgeſetzt wird Aus Newyork wird dazu gemeldet
Wie man aus Caracas über Port of Spain unter dem 12 Januar
berichtet verharrt die venezolaniſche r bei ihrer ablehnenden
r die abgebrochenen diplomatiſchen Beziehungen mit
Frankreich wieder aufzunehmen e at der franzöſiſche
Geſchäftsträger Taiguy dem am ſchen Geſandten in Caracas
Ruſſel eine Note betreffend den Abbruch der diplomatiſchen Beziehungen
ſeitens Frankreichs überreicht ihm die ſranzöſiſchen Archive übergeben und
ihn mit der Wahrnehmung der franzöſiſchen Jntereſſen betraut Taigny
iſt abberufen worden Da der Verkehr auf dem franzöſiſchen
Kabel geſperrt iſt werden die Depeſchen über Trinidad geleitet

Lokales
Der Rachdrug unſerer Original Lotal Berichte iſt nur mit Quelenangade geſtattet

Halle 16 Jannar
Geſchloſſene Sitzung Die Stadtverordneten genehmi im

ihrer geſtrigen geſchloſſenen Sitzung die definitwwe Anſtellung eines Polizei
ſergeanten und bewilligten ſodann einem erkrankten Polizei n eine

ehe Srlan Der Haushaltsplan des Stadttheaters für 1906

shaltspläne ltsplanſchließt in Einnahme und Ausgabe mit 67 000 Mk a 64 600 Mk
im laufenden Jahre Unter Ausgaben ſind u a 2 Mk zur Um
änderung der Aborte für Frauen im Zuſchauerhauſe und 400 Mk für
Aufſtellung von Bogenlampen Ständern auf der Terraſſe vorgeſehen jerner
1100 Mk zur Beſchaffung eines zweiten romotois für den Antrieb
der Druckpumpe für die hydrauliſche Bühnenmaſchtnerie und 1750 Mk für
Neuwicklung von 7 Wideritänden des e für die Bühnenbeleuchtung
Der Zuſchuß aus der Stadthauptkaſſe iſt auf 27 690 20 777 Mk ſeſtge
ſetzt während eine Einnahme welche im laufenden Jahre aus dem Er
neuerungsfonds in Höhe von 5800 Mk eingeſtellt war in 1906 wegfällt

Der Haushaltepian der Siechenhaus Stiftung ſchließt mit 000
64 200 Mt ab Die Ausgaben erhöhen ſich um 1172 Mk ferner durch

eine einmalige Ausgabe von 4000 Mk für Erneuerung der Keſſelanlage
Der Zuſchuß aus der Kämmereikaſſe erhöht ſich dadurch von 38 240 Mk
auf 43 000 Mk

Stadttheater Der Vorverkauf für die am Mittwoch nachmittag
ſtattfindende Auffuhrung des Märchens Dornröschen erſt am
Mittwoch vormittags 10 Uhr Abends 7 Uhr wird die am Sonntag
mit großem Erfolg Oper Armida wiederholt Beamtenkartenhaben zu dieſer Aufführung Gültigtett Am Donnerstag findet die
zweite Aufführung des Sudermannſchen Dramas Stein unter Steinen
ſtatt Die Direktion ſtellt für die Beſetzung des enbaritonFaches
für das nächſte Jahr emen weiteren Sänger zur Wahl Am Freuag
gaſtiert Herr Bürſtinghaus als Wanderer in Rich Wagners Siegfried
Das Gaſtſpiel war nur für dieſen Tag zu ermöglichen Die für Sonntag
geplante Meiſterſinger Aufführung muß zurückgeſtellt werden Triſtan
iſt für den 13 Februar angeſetzt Die Erſt Aufführung von WolfFerranis
neuer Oper Die neugierigen Frauen findet Mute Februar ſtatt
Die Direkiion hat ſoeben Kadelburgs neueſten Schwank Der Weg zur
Hölle für das Stadttheater erworben

Neues Theater Mittwoch nachmittag 4 Uhr findet zu Einheits
preiſen von 60 40 20 Pig eine Aufführung des Dramas Ge uſter
ſtatt Am Mittwoch abends 85 geht zum 3 Male Jch laſſe dich nicht
in Szene Am Donnerstag wird Jbjens 5aktiges Schauſpiel Die Frau
vom Meer zum erſten Male wiederholt

Jm Apollotheater beginnt heute ein neuer Spielplan Neben
Chepalier Erneſt Thorn deſſen phantaſtiſche Leiſtungen wie ſchon mit
getezlt öfters in den illuſtrierten Zeitungen in Wort und Bild geſchildert
wurden treten u a Die Liliputaner auf deren es Gaſtſpiel
verlängert worden iſt Jn der nächſten Zeit finden jeden und
Sonnabend nachmittags 4 Uhr Familien und Schüler Vorſtellungen ſtatt
Das Programm dieſer Vorſtellungen enthält 2 Abteilungen I Teil
Chevalier Tyorn II Teil Die Liliputaner Näheres iſt aus dem
Jnjerate in der heungen Nummer zu erſehen

Welt Panorama Gr Ulrichſtr 6 T Die Pyrenänen ſind in
dieſer Woche ausgeſtellt und zwar EauxBonnes die Kaiſerin Promenade
der Lareſſec und der DiscooFall das Valentin und LarunſerTal und
die Villa Miro Bei EauxBonnes finden wir den P Midt und den
BiousArtiques Fall vor Sodann beſuchen wir das Bad Eaux Chandes
mit Kurhaus ſowie die Baſilika mit Kirche und die Wundergrotte in
Lourdes dann SaintSavin Der GertzetFall die neue ſpantiſche Brücke
ſowie der Waſſerfall an derſelben und der Lutour Fall bei Cauterets ſind
vortreffliche Aufnahmen Ferner ſind ausgeſtellt Saint Saveur mit
Napoleon Brücke und SeiaSchlucht dann die Thermen und der Quinconces
See in Luchon und St Beat Caſtelviel das Tal Oo und das Venas
querTal bei Luchon Hierauf beſuchen wir das Obſervatorium des Piz
de Midi dann das Campom Tal und den Tourmalet Fall bei Bigorre
die Cavernin Straße mit Chaos Hotel und Gedee Tal an derſelben ſowie
Cavernin ſelbſt mit Cwreus Tal und Mont Perde und zuletzt nach Panti
cofa mit dem Pin Fall Dieſe Serie welche reich an Landſchaften iſt
wird ſicher intereſſieren Nächſte Woche Paläſtina

Zweiter Emmy Deſtinn Liederabend Veranlaßt durch den
großarugen Erſolg ihres erſten hieſigen Konzertes wird die königl preuß
Hofopernſängerin Frl Emmy Deſtinn hier in den Kaiſerſüen am
14 Februar einen zweiten Liederabend veranſtalten Billetbeſtellungen

hS d c 22
Suſe ſtand errötend und lächelnd daneben
Mein gnädiges Fräulein der lange Offizier neigte ſich

bewegt über ihre Rechte wie freue ich mich Sie beide in
Jhrem Glück zu ſehen

Ein ganz klein wenig zitterte ihm die Stimme Nun er
in das einſt ſo heiß geliebte ſüße Geſichtchen blickte fühlte er
doch daß die alte Wunde noch immer brannte er gehörte zu
den Männern die nur einmal lieben können

Suſe ſah unbefangen zu ihm auf
Ja wir haben uns doch gekriegt meinte ſie übermütig

Trautendorfs Arm feſt an ſich drückend das haben wir uns
damals nicht träumen laſſen als Sie mich in N zur Bahn
brachten daß Sie mich drei Jahre ſpäter in Berlin auf der
Leipzigerſtraße als Trautendorfs Braut begrüßen würden nicht
wahr Herr Oberleutnant

Er nickte
Das war ein böſer Tag damals

Die beiden Männer tauſchten einen ernſten Blick Es gibt
Stunden im Leben die feſter aneinander knüpfen als Jahre
und die man nie vergißt

Er hat auch ſein Gutes gehabt ſagte Trautendorf wer
weiß wären wir heut ſo glücklich wäre alles den glatten
alltäglichen Weg gegangen hätten wir nicht ſo umeinander
kämpfen müſſen Aber nun ſag wandte er ſich lebhaft an
den neben Suſe herſchreitenden Freund welcher Wind weht
Dich heut nach Berlin Jch habe ſeit Deinem Glückwunſch
zu unſerer Verlobung nichts mehr von Dir gehört und der
war noch dazu verdammt kurz

Bittner konnte eine leichte Verlegenheit nicht ganz verbergen
Er wich dem offenen Frageblick des Freundes aus

Verzeih noch nachträglich Jch ſtand gerade im Begriff
damals einen längeren Urlaub anzutreten da ich an den
Folgen einer hartnäckigen Jnfluenza laborierte von der ich
mich in Jtalien befreien wollte So wie ich hier bin komme
ich aus Rapallo bei Genug habe dort eine wundervolle
Zeit verlebt und wie das ſo iſt die Welt iſt klein ich

befreundete mich dort mit einem Maler der ſich merkwürdiger
weiſe als guter Freund eines lieben alten Bekannten von der
Kriegsſchule her entpuppte Du mußt doch den Günther Bohlen
von den 41 Artilleriſten auch kennen der unter die Maler
gegangen iſt

Natürlich ſo ein kleiner blonder Kerl immer wie aus dem
Ei gepellt

Derſelbe beſtätigte Bittner ich hatte ſeit fünf Jahren
nichts mehr von ihm gehört und Dich wußte ich auch hier in
Berlin da ließ ich mich denn zum Schluß des Urlaubs von
Hammer hierher lotſen

Suſes Köpfchen fuhr wie elektriſiert herum
Hammer Iſt der jetzt auch wieder hier

Wenn Ruth das wüßte Vielleicht nahm ſie ihre Mal
ſtunden wieder auf vielleicht konnte ſie auch noch glücklich
werden Jm tollen Wirbel ging s durch ihren Sinn allerlei
Möglichkeiten wie ſie Ruth zu dem Mann den ſie doch ſicher
noch immer liebte verhelfen könnte

Unterdes antwortete der rotblonde Offizier leicht erſtaunt
Gewiß iſt er wieder hier Wir kamen geſtern ahend

zuſammen und ich war eben auf dem Wege zu ihm da ich Sie
traf Gnädiges Fräulein kennen ihn perſönlich

Nur flüchtig Meine Schweſter hatte Malſtunden bei ihm
deshalb intereſſiert mich ſeine Rückkehr Wollen Sie ihn bute
von mir grüßen

Gern gnädiges Fräulein er ſcheint mir zwar kein Frauen
liebhaber zu ſein

Soo meinte Suſe langgedehnt ich habe gerade immer
das Gegenteil von ihm gehört

Jch auch warf Trautendorf dem Suſes Jntereſſe an
dem Maler aufzufallen begann ein er hieß nur der tolle
Hammer Jch ſelbſt habe ihn nie geſehen aber er iſt ja
berühmt genug daß man von ihm ſprechen hört

Oberleutnant Bittner blickte ehrlich erſtaunt
Mir machte er immer einen ſehr ernſten ja faſt düſterenEinbruch ich habe ihn kaum je luſtig geſchweige denn toll

geſehen Die ſchönen Jtalienerinnen exijtierten micht für ihn
Er malte nach dem Gedächtnis ein wunderſchönes Bild das
er in die Kunſtausſtellung hier bringen wird das müſſen
Sie ſich anſehen gnädiges Fräulein Jch will nicht indiskret
ſein aber gerade weil er die Frauen nicht beachtet vermute
ich er krankt an der Liebe zu einer einzigen

Ach Herr Bittner Suſe legte ihre kleine Hand bittend
auf ſeinen Arm verſchaffen Sie doch Fritz und mir unauf
fällig eine Begegnung mit dem Maler Ich intereſſtere mich
ſo für ihn ich möchte gern ſpäter mit ſeiner Berühmtheit
in meinem Salon Staat machen wir könnten uns viel
leicht zufällig in der Ausſtellung bei Schulte treffen aber
dann richten Sie ihm lieber meinen Gruß nicht aus ſonſt
merkt er

Wenn ſich s irgend machen läßt gnädiges Fräulein
natürlich tue ich Jhnen mit Vergnügen den Gefallen aber
wird Fritz mir nicht die Augen auskratzen Jſt er gar nicht
eiferſüchtig

Ach Suſe lachte über das ganze reizende Geſicht der
iſt meiner leider viel zu ſicher nicht Du Liebſter

Er drückte den weichen Arm in dem ſeinen feſter an ſich
Seine Augen leuchteten zärtlich zu ihr nieder

Ja gewiß mein Süßes wir wiſſen beide daß uns niemand
zu trennen vermag

Um die ſchmalen Lippen ihres Begleiters zuckte ein wehes
Lächeln Sein Blick glitt trübe von dem glücklichen Paare
hinweg als ſähe er eine öde dunkle Zukunft Er vermochte
micht länger den Unbefangenen zu ſpielen Nachdem er dem
Freunde noch ſein Hotel genannt hatte empfahl er ſich mit
auffallender Haſt

Trautendorf der wohl fühlte was in ihm vorging war zu
zartfühlend es zu bemerken und Suſe beſchäftigte ſich nur mit
der Nachricht die ſie über Hammer erhalten hatte
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Nr 13 Mittwochen ſoon ſept in der Hofmuſtkallenhand lung Reinhold Koch

ne Moderne Dichterabend welcher heute abend in der
Loge et 5 Türwen Albrechtſtraße ſtattfinden jollte iſt abgeſagt

Weihnachts Oratorinm Der Domkirchenchor gedenkt wie ſchon

digt das Oratonum Die Geburt Jeſu von Karl Stein amten Sonntag den 21 Januar nachmittags 5 Uhr in der Domkirche
Vortrag zu bringen Die Solopartien haben übernommen Fräulein

Suchier Fräulein E Lohmann Herr Paſtor Melger und Herr Lehrer
Reuter Programme a 20 Pfg ſind ſchon vorher in der Küſterei am

Eingange der Domkirche zu haben

OrcheſterMuſikVerein Den erſten Teil des geſtrigen VI
füllte Haydn s Paufkenſchlag Sinfonie aus Jm zweiten Teile

ite Frau Poſtinſpektor Adrian die Violin Romanze in dur mitSegen damit durch die kunſtvolle und warm belebte Art ihres

Spiels verdienten Be fall erzielend
Patentiert wurde den Herren Otto Herrmann hierſelbſt Dreyhaußt

ſnaßze 1 eine Maſchine zum Formen von Butter und anderen knetbaren
e Guſtaſt Dreſcher Aeußere Delitzſcherſtraße 40 eine Vorrichtung

g von Unkrautvertilgungsmitteln durch Berieſelung der auf
e Steno offe mit Waſſere Mittwoch den 17 Jannar abends
Uhr beginnt im ReſtaurantWenn Näheres im Jnſeratenteil derStadt Mag en ein neuer Kurſus

a

Weiteres Lokales ſiehe in der 1 Beilage
en Numter

Felegrammre und letzte Nachrichten
Reggis di Calabria 16 Januar Wolff s Bür Heute Nacht

gegen I Uhr fand hier ein Erdbeben ſtatt das zehn Sekunden an
hielt und dem ein ſehr ſtarkes Getöſe voranging Ein großer Teil
der Bevölterung verließ erſchrocken die Häuſer trotz des Regens Aus
anderen Orten der Provinz mit Ausnahme von Beracd wo das Erdbeben
gleichfalls ſehr heftig war liegen keine Nachrichten vor

Petersburg 16 Januar Meldung der Voſſ Zig Die hohe
Auszeichnung Durnowos erregt nicht bloß in demokratiſchen Kreiſen
berechtigtes Befremden Allgemein wird ſie als ein Zeichen der
Erſtarkung der Reaktion betrachtet und als ſolche teils freudig
teils mit tieſſter Entmutigung aufgenommen Die Anhänger Wittes
fühlen ſich durch ihn hintergangen da ſie es nun für offenkundig
halten daß er abſichtlich der Reaktion gedient habe Durnowo dem
Energie nicht abzujprechen iſt hat keine Eigenſchaften die ihn befähigen
tönnten andere Wege zu wandeln als Plehwe der ſein Freund und
Lehrmeiſter war Nach ſeinem eigenen Ausſpruche hält er jeden Kon
ſtituttonellen für einen Landesverräter Siehe Ausland Red,

London 16 Januar Wolff s Bur Die Wahlen zum Unter
hauſe haben bisher heute früh folgende Reſultate ergeben 99 Liberale
einſchließlich 14 Muglieder der Arbeiterpartei 29 Unioniſten Die
Minſſteriellen haben bisher 50 die Arbeiterpartei 11 Sitze gewonnen

Deutſchland und England
Berlin 16 Januar Die Berliner Handelskammer ver

anſtaltete geſtern in ihrem Feſtſaal zu Ehren der in Deutſchland weilenden
Mitglieder der Handelskammer zu London Mr Charles Charleton
und Sir Th Barclay ein feſtliches Mahl an dem auch der Biſchof
von Southwark Talbot teilnahm Die Veranſtaltung geſtaltete ſich
zu einer impoſanten Kundgebung für die Aufrechterhaltung Förderung und

Befeſtigung der freundſchaftlichen ſeit alters her zwiſchen Deutſchland und
England gepflegten Beziehungen Außer den hervorragendſten Kauſherren und

e Berlins und Deutſchlands nahmen auch zahlreic Secwuer
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der Reichs und Staatsbehörden und der parlamentartſchen Körperſchaften an

der Feſtlichkeit teil Die Reihe der Tafelreden eröffnete der Präſident der
Handelskammer Geh Rat Herz Er begrüßte die erſchienenen Vertreter
der Regierung und die Feſtverſammlung indem er dieſe Veranſtaltung

als ein Feſt der Verſtändigung der beiden großen ſeit Jahr
hunderten ſreundſchaftlich verbundenen Nationen bezeichnete Sein
Hoch galt den beiden an der Spitze Deutſchlands und Englands

ſtehenden Herrſchern Kaiſer Wilhelm II und König
Eduard VII von England in das die Verſammlung lebhaft einſtimmte

Dann ergriff der engliſche Botſchafter Sir Frank Lascelles
das Wort Mit größtem Vergnügen ſagte er bin ich Jhrer Einladung
zu dieſem Mahle nachgekommen deſſen Zweck es iſt die freundlichen Be
ziehungen wiederherzuſtellen die früher zwiſchen den beiden Ländern be
ſtanden haben und die gewiſſen Preßſtimmen zufolge gegenſeitigem Miß

trauen gewichen ſind Am Schluſſe ſeiner weiteren Ausführungen
verwies der Redner auf die vielen jungen Engländer und Eng
länderinnen die nach Deutſchland gekommen ſind um hier zu ſtudieren

was nicht der Fall geweſen wäre wenn die Eltern dieſer jengen
Leute mit Haß gegen Deutſchland erfüllt geweſen wären Daran
inſpfte der Redner die Hoffnung daß die Bemühungen freund
licher Beziehungen zwiſchen Deutſchland und England zu fördern von
beſtem Erfolge begleitet ſein mögen Mit einem Hoch auf die Handels
kammer ſchloß Sir Frank Lascelles ſeine durch Beifallsbezeigungen häufig

unterbrochene Anſprache Der Generalkonſul F von Mendelsſohn
ſagte in ſeiner Anſprache u a folgendes Sir Frank Lascelles hat
ſeitdem er durch das Vertrauen ſeines Staatsoberhauptes zu dem
hohen und wichtigen Amte nach Berlin berufen worden iſt es in ſeltenem
Maße verſtanden ſich die Verehrung und Liebe unſerer Landsleute
zu erwerben Daß dieſe Gefühle nicht nur bei dem männlichen ſondern

auch bei dem weiblichen Teile unſerer Bevölkerung vorherrſchen
hat ſich bei dem geſtrigen ſchönen Feſte im Lyceumklub in an
mutigſter Weiſe gezeigt Jch begrüße ferner unſeren heoch
verehrten Gaſt den Biſchof of Southwark ſowie die Herren Mit
glieder der engliſchen Botſchaft und möchte unſerer beſonderen Freude über

die Anweſenheit des Vizepräſidenten der Londoner Handels
kammer Mr Charleton Aupedruck geben welcher die weite Reiſe
nicht geſcheut hat um unſerem Feſtmahl beizuwohnen Am Schluſſe
ſeiner Rede ſagte der Generalkonful Wir ſprechen allen unſeren
wärmſten aufrichtigſten Dank dafür aus daß Sie uns in unſerem Be
ſtreben unſere Wünſche für ein friedliches und freundſchaftliches
Zuſammenwirken mit England zum Ausdruck zu bringen in ſo wirkſamer
Weiſe unterſtützen und ſch fordere die Angehörigen beider Nationen au
mit den Mitgliedern der Handelstammer ſich in dem Rufe zu vereinigen

Unſere verehrten Gäſte leben hoch Der Reichstagspräſident Graf
Balleſtrem weihte im Namen der Gäſte ſein Glas der Handelskammer
die ihren Herz auf dem rechten Fleck habe Der Vizepräſident der
Londoner Handelstammer Herr Charleton begrüßte die Annäherung
beider Nationen mit der Verſicherung daß ſie in Wirklichkeit nie weit
auseinander gegangen ſeien denn beide wüßten daß der Handel den
Frieden als Vorausſetzung brauche

Zur Marokko Konferenz in Algeciras
Algecriras 16 Januar Woilff s Bur Heute nachmittag drei Uhr

wird die erſte Sitzung der Marokto Konferenz abgehalten in ihr ſoll

Januar Dette 3von Radowtitz und Graf Tattenbach beſichtigten in Begleitung der
Gräfin Tattenbach geſtern nachmittag das Gebäude des Gemeinderats in
welchem die Sitzungen der Konferenz ſtattfinden

Algeciras 16 Januar Wolff s Bur Geſtern mittag traf
die Mehrzatzl der Delegierten der Vertragsmächte mit Sonderzug hier
ein und nahm im Hotel Reina Chriſtina Wohnung die franzöſiſchen
Delegierten bewohnen jedoch eine eigene Villa

Algeciras 16 Januar Agence Havas Die Blätter ver
öffentlichen Jnterwiews mit Vertretern zur Konferen z Dieſelben
erklärten alle daß ſie die verſöhn lichſte Geſinnung mitbrächten und
man kann ſagen daß der allgemeine Wunſch herrſcht die Konferenz möge
erfolgreich verlaugen Jn der Eröffnungsſitzung wird man ſich zunächſt
mit Prüfung der Voſllmachten und der Wahl des Präſidenten und der
Schriftführer beſchäftigen Zu letzteren werden vorausſichtlich ein Franzoſe

und ein Spanier gewählt werden Ferner wird man ſich über den Be
ginn der Sitzungen einigen und alle Formfragen erledigen

Algeciras 16 Januar Meldung des B Die geſtern
nachmittag erfolgte Ankunft des Sonderzuges der mit Ausnahme der
bereits hier befindlichen engliſchen und ruſſiſchen und dem geſtern abend
an Bord des deutſchen Dampfers Prinzeſſin Jrene von Neapel her er

warteten amerikaniſchen Bevollmächtigien ſämtliche Konferenz mitglieder

ſamt ihren Bureaubeamien hierherführte geſtaltete ſich zu einem Volks
feſt Der Hafenbahnhof der lediglich aus einem den Kai entlang
geführten Gleis ohne Ueberdachung beſteht war von einer bunten
Menſchenmenge überfüllt die eine Ehrenkompagnie des andaluſiſchen
Schützenregiments und das Aufgebot der geſamten lokalen Gendarmerie

und Polizei vollkommen vergeblich an der Ueberflutung des Bahnſteigs zu
verhindern ſuchte Als der Zug einlief war die geſchmeidige Geſtalt des
deutſchen Hauptbevollmächtigien Botſchafters von Radowitz in
hraunem Reiſeanzug die erſte die auf der Plattform des zweiten Salon
wagens erſchien An das Ausſteigen war aber erſt zu denken als die den
Zug umdrängende Volksmenge ſich etwas beruhigt hatte Exzellenz Rado
witz befand ſich in Begleitung ſeines ebenfalls zur Konferenz delegierten

Sohnes Graf Tattenbach in Begleitung ſeiner Gemahlin Mit ihnen
trafen ein die Geſandten Jtaliens Oeſtreichs Hollands Belgiens
Schwedens Portugals und Frankreichs ſowie der von Spanien ſelbſt in

der Perſon des Vorſitzenden Herzogs von Almodovar Zur Be
grüßung der Delegierten waren außer zahlreichen ſpaniſchen hohen
Beamten und Mintärs die marokkaniſchen Bevollmächtigten el Torres und
el Mokri exſchienen Alle Ankömmlinge begaben ſich nach Beendigung
der üblichen Bewillkommnungsformalttäten in acht Landauern nach dem
Hotel Reina Chriſtinn Jm Geſpräch mit politiſch unterrichteten
Spaniern begegnet man hier einer ungemein ſympathiſchen
Würdigung der bisherigen Haltung Deutſchlands in der
marolkaniſchen Frage und gleichzeitig einem feſten Vertrauen in die
friedlichen Ziele der deutſchen Politik Die beſten Freunde und unbe
fangenſten Kritiker hat dieſe deutſche Politik jedoch offenbar in den in
Marokko anſäſſigen und wirtſchaftlich tätigen Spaniern die ſoweit ſie in
dem hieſigen Nationalitäten Konglomerat vertreten ſind ſamt und ſonders

der allerdings nicht ſehr zuverſichtlichen Hoffnung Ausdruck geben daß die

ſpaniſche Regierung ſich auf der Konferenz nicht ins franzöſiſche
Schlepptau nehmen laſſen werde

pold
die S feſtgeſtellt werden Die deutſchen Delegierten
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Imnvemnturr arm gs Verkauf
Seidenstoſfe e Seidenstoffe

Sortiment das Meter e Sortimont 31 das MeterBiusengeide nsenseid oLuisine hochmoderne Stre ten in den Lmisino mit absohattierten Merveilleux
h Taxvengtelnn en Streiten letzte Mode Erzeugnisse vor

ig 920 nehmer Geschmacke früherer Wert bis 27 jetzt 7 en Wüherer Wert bis 4 w jetzt 7
c

Sortiment das Meter Sortiment das MeterBlusen sei Blusensammeth ander aparteste Muster in gepresst m kariert
volle helle Karos für Gesellschatts durehg ndblusen r us solid im ragenx früherer Wert bis 2 JetrtAatuale rüherer Wert bis 3 jetzt 8

v an ren I C G
scohwarz und farbig mit Blenden und breiter Stickerei

früherer Wert bis 60 Mk Jetzt

halbfertig

19 früherer

e wrr T illroben n
schwarz und tarbig hochelegante Gesellschattstoiletten
mit Spitzen und Band entzückend garniert 16

Wert bis 50 Mk jetzt

l Rahattmarbe

reich ausgestattet vornehmer Gesohmack

Pür je 20 Pf Einkauf Kämtliche oben angelührte Artikel sind in einem unverer

Schaufenster übersichtlich zur Anschau gestellt

Pür je 20 Pf Einkauf s

1 Rabattmarke
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HalIesche Dampf Waschanstalt
cFernsprecher 3182 P et 0 v a

99
Tisch u Leibwäsche sowie jeder Art PIättwäsche als Oberhemdenabernmnmt die Reinigung von Haus

Dessau erstras se 5

Kragen Manschetten etc etc im ganz Rervrorragender Ausführung

Spezialitfät GardimenwäscheDie Abholung erſoggr durch meine Wagen kostenlos und genügt au Bestellungen 2 Pfg Postkharte oder Ferusprecher

25252222 xC 2 Neue Transporte Ä

Frima Pinzgauer
und ſtehen preiswert zum Verkauf

Magervieh Dep

Zugochsen
ſowie beſter Zayerischer Zullen zur Maft ſind eingetroffen

0 c Viehhof

der Ceuntrale für Viehverwertung Viehzentrale
Fernruf 881 Halle a Freiimfelderſtraße 42

Eratis an Bruchleidende
Dr W S Rice der hervorragende Spezialist
für Brüche sendet an jedermann gratis eine

Probe seiner berühmten Methode S
Dr W S Rice Dept G 30 8 und 9 Stonecutter Street

London E gewühbrt jedem der bruchleidend ist einen Gratis
versuch seiner bekannten Hauskur Sie berubt auf einem wunger
baren Verfahren denn Sie versagt zelbat nicht in Fällen in denen
Kran Auser Arzte Bruchbänder Elektrizität u a Hilfe nicht

Herr Albert Wolf Mänchen Dachhauerstr 70 2 Trge an Hodenbruch Er gebrauchte die Ricesche Heilmethods
und läßt sich darüber wie folgt aus

den 20 August 1908
Kuer

Nun goestatte len mir mit Vergnügen einige
Teſlon an Sie an riehten and Sie geebrter Herr am

denachrichtigen daß ieh nach rierwonatlichem Ge
brauche Ihres unentbehrlichen Lymphols und Brueh

dands r din mud a ich sehen seit5 Monaten oh ehband vor Ardeit gobe bin ieh
fest Aberzengt daß ieh von diesem Vedel ganalich
eriöst bin and ioh muß aufriohtig gestehen daß ieh

wie neagebdoren fuhle Auch bin ieh mit Ver
m bereit zu jeder Stunde Anfragen die dies

sehriftlich herantreten zu deant
worten Zum Sehlaase spreebs teh aoeh eintaal meinen

en Dank aus für m r Lympholnnd fur das i 4 Werson die bruchleidend ist sollte eine Probe verlangen
4 gratis and portofrei rugesandt

anen kann geholfen werden wenn Sie Ihrerseits
dazu beitragen indem Sie sich das Ricesche Kur
verfahren kommen lassen Zögern Sie nicht sondern

schreiben Sie darum noch hente

Zeche Friedrich Wilhelm
Braunkohlenwerke Eisdorf Zscherben8 Geschäſtsräume Gr Märkerstr 20 pt Fernsprecher 424

empfehlen als altbewährtes Heiz und Küchenmaterlal

Ia Zscherbener
Dampf Nasspresskohlensteine

in Fuhren von 1000 Stück

la Briketts
frei Gelass hbiittigst

in vorzügliche
Güte

VerlangenSie bitte beim Einkauf einer Zahnbürste nur dio BRUVNSIN ZAHN
BÜRSTE D R P a mit Gummi Zahn Radierkiessen allein mittels dieser
können Sie Ihre Zähne weiss und sauber erhalten

Zu haben bei Oskar Ballin Hirsch Drog Leipzigerstrasse 63
Bruno Berthold Drog Gr Steinstr 48 Drogenhaus Apoth Wilh Uöfer
Geiststr 59 Ernst Fischer Walthers Nachf Drog Moritzzwinger 1
Ernst Jentzsch Drog Leipzigerstr 31 Emil Mertschuweit Friweur
Geiststr 389 Noumarkt Drogerie Bernburgerstr 32 Max Rädler Drog,
Rannisehestr 3

Söſner s
e e re mee Wir

Bölbergrasse Z II
Tanzunferrieht

Der zweite Winterkursus meines Tanzunterrichts nebst An
leitung über Körperhaltung und Umgangstormen beginnt Freitag
den 19 Januar in den Kaisersälen s Mit eingeübt
werden die neuesten Tänze Getällige Anmeldungen werden in
meiner Wohnung entgegengenommen

Hormann Wipplinger Forsterstr 50 I
Mitglied der Genossensehatt dentscher T anzlehror

Fernruf 881

F R BIES K0OSTET GAR NICHTS
Jeder darum Ansuchende erhält

GRATIS eine Schachtel eines sichern
HEILMITTEIS gegen RUEVMATISMVS

und GICRT

Ich litt jahrelang an Rheumatismus
und Gicht und keine Arznei gab mir die

geringste
Erleich

terung die
Aerzte
gaben

meineHei
lung auf
da gelang

es mir
plötzlich

eine
Mischung
von 5 ganz
harm
losen

Ingredien
zien zu

Hueftenkno
chens durch Forgesehrittene
rheumatische Arthritis das rheumatische Gitt sich vermenrend sammen

reigendl zu stellenund dieses Mittel heilte mich in der
kürzesten Zeit Ich versuchte diese
Arznei nachher an Bekannten und Nach
barn welche an Rheumatismus
litten auch an Hospital Patienten mit
solch wundervolt erstaunlichen günstigen
Resultaten dass selbst hervorragende
Doktoren zugeben mussten dass mein
Mittel ein positiv erfolgreiches sei

Seitdem habe ich damit hunderte von
ganz bhilflosen Personen welche weder
ohne Hilfe essen noch sich selbst an
kleiden Konnten geheilt und zwar solche
im Alter von 60 bis 75 Jahren welche
manchmal über 30 Jahre diesem Leiden
unterworfen waren Ich bin des Er
folges so sicher dass ich mich ent
schlossen habe mehrere hunderte von
Schachteln frei zu verteilen damit andere
armselige Leidende aueh davon Vorteil
erzielen mögen Es ist dies ein wunder
bares Mittel und unterliegt es keinem
Zweifel dass Kranke welche selbst von
Doktoren und Hospitälern als unheilbar
orklärt vollständig wieder hergestellt
wurden

Bemerken Sie sich ieh verlange
Keine Bezahlung sondern fordere Sie
nur auf mir Ihren Namen und Adresse
zuzusenden mit dem Verlangen nach
einer treien Probeschacatel Wenn Sie
dann mehr bedürfen ist der Preis ein
äusserst mässiger Meine Absieht ist es
nicht aus meiner Erfindung ein enormes
Vermögen zu erwerben sondern elend
Leidende zu hbeillen Wenden Sie sich

Verunstaltung des

per Weltpostkarte an John A Smith596 Bangor House Shoe Lane England
London E C
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Sohuhwarenhäncler
empfehle mein großes Lager in

Filzſehnhen u
Pantoffeler

zu außerordentlich billigen
Engrospreiſen

H BIKkan
Knanfhaus Halle n

Leipzigerſtraße 837unnnny Augküntſte

über Vermögens Familien und Privpat
Verhältniſſe auf alle Pläge der Welt erteilen

ſehr gewiſſenhaft

Beyrich Greve Halle a
internationales Auskunſtsbureau
r Urichſtraße 42 Fernſpr 2144
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Mit dem 15 Januar a cr habe ich die im
Jahre 1844 gegründete Firma

G Merkwitz Inhaber Carl u Max Merkwitz

in Halle g
Hapdsohuh Krawatten n Wäschegeschaft

für alleinige Rechnung übernommen
Indem ich das meinem Bruder und mir viel

ſeitig entgegengebrachte Vertrauen mir auch in Zu
kunft bewahren zu wollen bitte zeichne

Hochachtungsvoll und ergebenſt

Max Merkwäuz
i Fa G MerkKwitz

B Kleinsehmieden 3

Baumkuchen Torten Pasteten his u Crèmevpeisen

sowie alle e mit den feinsten Zutaten hergestellten

Konditorei
mit elektr Betricb

Konditoreiwaren
Johannes Davic

Arnold Obersky
Geiststrasse
Fernsprecher 127

Inh Kath Vieweg
feinstes Korsett Sperial Geschäft

am Pliatze
V halte a r Steinstr Ecke Kleinschmieden

Vom April ab befindet ſich mein Geſchäft

Gr Steinstrasse 8l1
Um vor meinem GeſchäftsUmzug in beſſeren Korſetts

etwas zu räumen verkaufe ich ſolche

20 x n e
Ganz elegante Sachen aus dem Fenſter noch bedeutend billiger S

Für ſüddeutſche Rechnung v vin ich peannragt000 000 M ar
auf gute erſte Hypotheken für Halle und Vororte bis 6/10 des Wertes
auf längere Jahre unkündbar zu verleihen Nenbauten werden
bereits im Rohban beliehen Bank iſi Tel 1149

IIIIIIIIIIE elM Oberlaender u neue 6Hypotheken Verkehr für Inſtituts und Privatgelder

An der VniverF rauenniiciungeswerein re pert
Auskunft über Frauenberufe und Arbeitsnachweis für gebildete Frauen

Montag 5 UVhr Donnerstag II I Uhr
Arbeitszeit in der Nähstube

Montag Donnerstag Freitag 12 Uhr Kleider und Mäntel werden genäht
Annahme von Näh und Plickarbeiten jederzeit

allerFandapsein Patente Liünder
1oSant 3Sal 3Cub 1 Gehbrauchsmuster u Warenzelchen

Terpinol wirſcen vorzüg erwirkt und verwertet gut und ſchnell
lich und ohne Rückschlagbei Harnröhrenleiden Blasen Inter nation Patent Bureau

Kkatarrh etc Preis3 Mark per Alfred W ZivilJngenieurVersand Hofmann Apotheke Halle a /S Magdeburgerſtraße 36 I
Schkeuditz Leipzig Auskunft koſtenlos

Zu haben in allen Apo wer jeder Art beſorgt billig
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